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dy Unterteilung der bei der Viag-
Trocknungentfernten Wassermenge
Die gesamte aus der Kohle durch die Viag-Trock-
nung entfernte Wassermenge wird durch die oberste
Kurve in Bild 14 dargestellt, Im Bild ist als unterste
Kurve die Wassermenge eingetragen worden, die nach
den Autoklaven-Versuchen (Bild 13) mit der gleichen
Kohle durch reinen TemperatureinfluB ausgetrieben
wird. Die Differenz zwischen der obersten und unter-
sten Kurve stellt dann die Wassermenge dar, die wah-
rend der Entspannungsperiode frei wird. Diese Was-
sermenge deckt sich jedoch nicht mit jener Wasser-
menge (5, die nach Gl 19 errechnet wurde, sondern
ist wesentlich grofer als diese. Es muli also auliet
dem verdampienden Wasser bei der plotzlichen Lnt-
spannung Flissigkeit mechanisch aus der Kohle her-
ausgeschleudert werden. Diese Fliissigkeitsmenge er-
gibt sich als Differenz und ist ebentalls aus Bild 14
7u entnehmen. Die genauen Zahlenwerte sind in 1ab. 0
eingetragen.
¢) Dampibedari bei einm aliger Dampi-
qusnutzung (Viag- u. FleiBner-Trocknung)
Fs interessiert ferner, zu wissen, wieviel Wassel
nach dieser Trocknungsart mit 1 kg aufgewendetem
Frischdampf aus der Kohle entfernt werden kann. Nach
Gl 10 wurde deshalb die Dampfmenge ermittelt, die
zur Aufheizung der Kohle nach dem Viag-Verfahren
notwendig ist. Aus den Versuchen kennt man die
Wassermenge, welche die Kohle verloren hat. Setzt man
beide Mengen ins Verhiltnis, so ergibt sich die Kurve
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Bild 16
Die bei der Viag- und Fleifiner-Trocknung zur Entfernung
von 1 kg Wasser bendtigte Dampjimenge als Funktion des
Dampfdruckes (ohne Wirmeveriuste)

Viag- [ rocknung el

Fleifner-Trodknung irhine
p= Dampldrudk

'||.||'||'.||=||:|I"_' IILI ."ul.l'\.'\l ..||||!'.
Ausnubung der Abwarme

kg Dhaij ki entlerntes Wasser

Tab. B
Dampfbedarf bei der Viag-Trocknung
- Viergnmdds INr

-

iy, Temperatur wihrend des Damplens |56 M4 1248 i
G Wasser in 1 kg Rohbraunkohle 0,535 ' 0,51 54 kg
Irodkensubstanz in 1 kg Roh- LS
braunkohle 0405 040 | 0406 kg

w, Wasserwert der Trodkensubstanz {186 0196 0,15 kg

resamtes bet der Trodknung von 1 kg | .
Fohbraunkohle entfernfes W asser 0 256) 0,321
resamtes bei der Trodknung von 1 kg

Rohbraunkohle entferntes Wasser in

iy des Anfangswassergehaltes TR 630 | 774

o418 ky
|

i durch ']|_'|||'|||_'r.|1|||t':.I:”':I':!l aus | kg | |
Rohbraunkohle entferntes Wasser 0,845, 0.245|
durch Temperatureinfiufl aus 1 kg
Rohbraunkohle entferntes Wasser 1n .
Ve des Anfangswassergehaltes 17 43 57 0l

o durch Entspannen aus | ke Rohbraun-
kohle verdampftes Wasser
durch Entspannen aus | kg Rohbraun
I-,,||!".|-- 1-:':|,|.|,|||'||||,|_'k "'|II..,!-1.'«.{| iII_ il II.I"-u
Anfangswassergehaltes 14,5 133 ] 13,3

(AT {1 [ifs

durch Entspannen aus |1 ke Rohbraun- |

kohle herauspeschleudertes Wasser 0,052 0.00s

durch Fntspannen aus 1 kg Bohbraun
kohle herausgeschleadertes Wasser in
'] ||.---I ,\|||,|1|g!.l.l.'.|-m|'l'_;l.'llilllL"«-

Gy tum Aufheizen von 1 kg Rohbraun-

kohle bendtigter Frischdampl il

|"r|~\.l|l-'|_LII'|"|!Ill.lltl.'. die zur Entler-
nuner viomn 1 kir Wasser benofigt wird,
hei cinmaliger Damplausnutyung 1,120 1,075
¥ !l:"llill.l.:.r'll. die such beéim Druckaus

srleich wener Bebiltes cinstell 1125 | K< 1 k
Frischdampfmenge &7, die durch Aus-
nutumEe der Viorwill
mong ant o 1"|'.|:_"-:'-.}:|:'.1'. wirdl prro ko
Rohbraunkohle

Frischdamplmenge & die bel Atis
nutiung der Abwarme pro 1 kg Roh
braunkohle benéitigt wird 11,153

Abwirme u,

| ||'--|||.!.|||||.l'.‘II||.t|_"!.' die her Aus
nulsung der Abwirme je kg zu et
[ernendes Wasser benotigh wird (0524

neisl 050 kg
in Bild 16. Man sieht, daB pro 1 kg zu entfernendes
Wasser ungefahr 1,1 ke Dampi aufzuwenden sind, und
zwar in dem untersuchten Bereich nahezu unabhdngig
von dem angewendeten Dampidruck. Dieser konstante
Dampibedari erklirt sich daraus, daBl das Verhiltnis
i'/r (dem die aufzuwendende Dampimenge entspre-
chend Gl. 10 proportional ist) nach Bild 15 im Bereich
10—40 atii ungefihr den gleichen Verlauf hat wie die
qusgetriebene Wassermenge nach Bild 14, Wiirde man
den Druck jedoch wesentlich iber 40 atu steigern, so
steigt das Verhiltnis '/ rascher als die ausgetriebene
Wassermenge, die sich asymptotisch einem oberen
Grenzwert zu néihern scheint, und das Verhaltmis von
aufgewendeter Dampfmenge zu ausgetriebenem Was-
ser wird mit hoherem Druck ungiinstiger. Ohne Aus-
nutzung der Abwirme wird also das Viag-Verfahren
um so unvorteilhafter arbeiten, je hoheren Dampfdruck
man zur FErzielung eines vorgeschriebenen Trock-
nungsgrades anwenden mufl, weil bei dieser Trock-
nungsart das bei niederer Temperatur zumeist anfal-
lende Kondensat im Ofen bleibt und durch den nach-
stromenden Dampf aui die Sittigungstemperatur des
Fnddruckes gebracht werden muB. Es wird also prak-
tisch nur die Verdampfungswirme ausgenutzt, und
diese wird um so kleiner, je hoher der Dampidruck
151

Ahnliche Uberlegungen wurden auch fir das Fleili-
ner-Verfahren angestellt, Errechnet man aus GL 7 die
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